



賀錦麗將使美國再次偉大？

- 余創豪 chonghoyu@gmail.com

賀錦麗高舉愛國主義

拜登年紀老邁、反應遲鈍的問題，迫使民主黨於陣前易帥，但很多人都擔心取代拜登的賀錦麗是極左派。明顯地，民主黨已經改變策略，賀錦麗將自己塑造成溫和左派、或者是中間派。可能她知道特朗普吸引選民的部份魅力是建立於鼓吹愛國主義和維護傳統美國價值，現在賀錦麗似乎嘗試用特朗普的招數去打擊特朗普，她現在的宣傳內容就是要令美國再次偉大。

賀錦麗於2024年8月22日在芝加哥舉行的民主黨全國代表大會上發表了接受總統候選人身份的演講，這場演講突顯了鷹派的外交政策，跟民主黨一貫以來的鴿派路線大相逕庭；此外，其演說內容充滿愛國主義，跟左派一直認為美國千瘡百孔的態度恍如南轅北轍。賀錦麗承諾對抗中國、俄羅斯、伊朗和伊朗支持的恐怖分子，並確保美軍仍然是「世界上最有效和最致命的戰鬥力量」。她又強調，在她的領導下，美國，而不是中國，將在二十一世紀的關鍵技術和科學領域上處於領先地位，尤其是人工智能。賀錦麗形容美國是世界上最偉大的國家，她稱美國歷史為「有史以來最非凡的故事」，身為美國人是「地球上最大的特權」。

賀錦麗的愛國精神令人耳目一新，前共和黨國會議員亞當金辛格（Adam Kinzinger）表示：「我想讓我的共和黨同僚知道這個秘密：民主黨和我們同樣愛國。」喬治亞州前共和黨副州長傑夫鄧肯（Jeff Duncan）表示，「如果你在2024年投票給賀錦麗，你不是民主黨人，你是愛國者。」

左派對美國全盤否定

我不知道賀錦麗是否真心相信自己的說話，還是為了爭取選票而討好選民。若果是前者，那麼民主黨可說是邁向「正常化」。多項民意調查都指出，大部份美國人都認為共和黨人比民主黨人更愛國，例如在去年由全國意見研究中心進行的一項調查中，60%受訪者認為共和黨人是愛國的，但只有48%受訪者覺得民主黨人愛國。



什麼是愛國呢？在開放的民主自由社會中，愛國當然不是對某個政黨絕對忠誠，亦不應該是大國沙文主義、排他主義，愛國包含了對自己政府、社會現狀、傳統文化的批評，愛之深，責之切，這是正常的。

然而，一些左派的批判卻已經到達或者接近全盤否定的地步。最經典的例子就是民主黨支持者、女明星珍芳達在1972年越南戰爭期間訪問北越，她在北越停留了兩個星期，期間她會晤北越領導人，在河內電台發表了十次演說，批評美國對北越的軍事行動，珍芳達並且坐在北越軍隊的高射炮上拍照，這些武器是用來對付美國空軍的。回到美國之後，珍芳達並沒有面對任何法律後果，因為她的言論自由受到美國憲法第一修正案的保護。換上其他專政國家，她會因為叛國罪而在監牢中渡過下半生。1975年南北越統一，大約二百萬人被共產黨政府逼至投奔怒海，但珍芳達卻不發一言。

此外，被譽為「最美脫北者」的朴妍美由北韓投奔到美國之後，她赫然地發現，美國左派對美國的批判，與北韓和美國敵對國家的言論是一鼻孔出氣。筆者在美國生活多年，我可以印證朴妍美的觀察，激進民主黨人、極左派、自由派將美國定位為萬惡的帝國主義、殖民主義、資本主義，在所有國際衝突中，美國都是站在歷史中錯誤的一邊；國內則每處都是充滿歧視、壓迫、偏見、不公義。

個人自愛、社會自我厭惡

有趣的是，儘管在社會發展層面，不少人美國人並不覺得愛國心有任何重要性，但在個人發展層面，主流意見卻側重於自愛和自信。班杜拉（Albert Bandura）是美國最具影響力的心理學家之一，他所提出的「自我效能」（Self-efficacy）理論長期以來主導著教育心理學和其他相關的範疇，這套理論可說是常識，那就是：一個人要成功，先決條件是自愛、自信，無論自己是多麼不足，無論自己遇上幾多困難，人仍然要相信自己。不過，若果一個人自我膨脹，甚至變成自戀狂，這當然會有害。但是，如果從一開始，家長或者教師便不斷向一個小孩子灌輸否定自己的說話，說他是一無是處，做什麼都是錯，那麼你能夠期望這孩子長大後會出人頭地嗎？

然而，有些人卻覺得，從小到大向人灌輸憎恨自己國家、全盤抹煞自己歷史、文化卻是有益的。很難想像，在這種缺乏自愛的氛圍下，這些人如何能夠投身建設自己的國家。其實，歷史已經證明，這種妄自菲薄的態度，只會帶來禮崩樂壞。

在民主黨全國代表大會的演講中，賀錦麗強調自己是印度和牙買加移民的後代，她的母親夏瑪拉·戈帕蘭（Shyamala Gopalan）出生於印度，1958年移民到美國，在加州大學柏克萊分校攻讀博士學位，畢業後從事研究癌症。她的父親唐納德·哈里斯（Donald Harris）1938年出生於牙買加，後來自加州大學柏克萊分校獲得經濟學博士。身為非白人移民的後代，似乎賀錦麗真的相信美國是機會之邦，是民族大熔爐，我希望她所宣揚的愛國精神並不是門面功夫。

2024年8月26日

〈賀錦麗將使美國再次偉大？〉

原載於澳洲《同路人》雜誌

圖片來源：Lawrence Jackson

[更多資訊](#)